
Thème 1. Dynamiques territoriales de la France contemporaine



Chapitre 3 : Les espaces productifs et leurs évolutions



Chapitre 3 : Les espaces productifs et leurs évolutions

Comment les espaces productifs s'adaptent-ils à la mondialisation ?



Ce que je dois savoir faire : 
 

 Localiser les différents espaces de production de richesses sur le territoire français
 Décrire les conséquences de la mondialisation sur les espaces productifs français
 Identifier des acteurs qui cherchent à dynamiser les espaces productifs français 

Les notions travaillées:
agriculture productiviste, délocalisation,

désindustrialisation, espace productif, industrie, 

services. 



A savoir:



A savoir:



A savoir:



A savoir:



Séance 1 : Etude d'un espace productif
 

  Quelles sont les caractéristiques des espaces productifs français ?

Objectifs:

Trouver, sélectionner et exploiter 
des informations

S'exprimer à l'oral pour 
communiquer

Organiser son travail dans le 
cadre d'un groupe pour élaborer 
une tâche commune

Compétences/capacités:  

● S'informer dans le monde numérique :  Trouver, 
sélectionner et exploiter des informations

● Pratiquer différents langages  en géographie : S'exprimer 
à l'oral pour communiquer , Réalisation d'une carte mentale 
collaborative

● Coopérer et mutualiser  : Organiser son travail dans le 
cadre d'un groupe pour élaborer une tâche commune, 
Négocier une solution commune si une production collective 
est demandée





ACTIVITE 1 : Organiser son travail dans le cadre d'un groupe pour élaborer une tâche 
commune Collective : Groupe de 2: 1h 

Mission : travail coopératif et collaboratif L’Etat français a décidé d’attribuer 
d’importantes subventions à l’espace productif le plus prometteur de France. Vous avez 
été engagé pour mettre en valeur l’espace productif que vous aurez tiré au sort afin de 
remporter ce concours et les subventions qui vont avec ! Vous réaliserez un petit exposé 
de 5 min présentant l’espace productif tiré au sort. Vous devez impérativement indiquer 
les éléments listés ci-dessous, mettre en valeur votre espace productif, présenter un 
visuel (powerpoint, photographies…) et dossier écrit. 

Pensez à être le plus convainquant possible (arguments utilisés, documents mis à 
disposition et posture lors de la restitution orale



Atelier géographe sur les espaces productifs français 

Etape 1 : Tirage au sort du type d'espace 
 a) Espace agricole b) Espace industriel c) Espace de service



Etape 2 : Travail préparatoire : Étude des documents + prise de notes dans le cahier + 
préparatoire de l'oral 

Etape 3 : Réalisation du dossier 
-Nom de l’espace productif 
-Type d’espace productif (agricole, industriel ou services) 
-Localisation et raisons de l’implantation ici 
-Activités présentes sur place 
-Acteurs 
-Dynamisme de cet espace 
-Raisons qui expliquent ce dynamisme 
-Adaptation et intégration à la mondialisation 
-Informations complémentaires au choix 

Etape 4 : oral



Séance 2 : L’évolution des espaces productifs français

   Comment les espaces productifs français s'adaptent-ils à la mondialisation?

Objectifs:  

Se poser des questions sur une situation géographique

S'exercer à réaliser un croquis

Compétences/capacités:  

●  Raisonner, justifier une 
démarche et les choix 
effectués: Se poser des 
questions sur une situation 
géographique

● Pratiquer différents 
langages: S'approprier et 
utiliser un lexique spécifique 
en contexte,  réalisation de 
croquis







1- Les 4 grands types d’agriculture les mieux intégrés dans l’économie mondiale sont : les 
grandes cultures intensives ; les élevages intensifs ; le vignoble, cultures maraichères 
arboriculture ou horticulture ; et les cultures tropicales. 

2- Le bassin parisien, la Bretagne ou le Bordelais font de la France un grand pays 
agricole. 

3- Les zones de montagne sont des espaces agricoles peu rentables, à faible productivité. 
On y pratique l’élevage extensif et la polyculture. 

4- Notre collège fait partie d’un espace agricole à faible productivité, peu rentable, un 
espace à élevage extensif et polyculture





Etape 2 : J’associe un paysage à chaque type d’espace agricole 
1- Moisson d’un champ de blé dans la Beauce → Grandes cultures intensives 

2- Elevage extensif de chèvres dans le Lot → Espaces agricole peu rentable. 

3- Récolte mécanisée de la canne à Sucre à La Réunion → Cultures tropicales 

4- Un propriétaire chinois inspecte ses vignes au château de Viaud en Gironde → 
Vignoble à forte productivité. 















1- Nord, Nord-Est de la France + zone de Carmaux et de Le Creusot (bassin industriel 
florissant au XIXe siècle)

2- Les espaces urbains

3- Ces espaces se répartissent sur tout le territoire et sont reliés par de nombreux axes de 
communications (maritimes, autoroutiers)

4-Espaces sous-industrialisés





Etape 2 : 
1- Espace en désindustrialisation ou en reconversion

2- Espace anciennement industrialisé et dynamique

3- Espace industriel dynamique de haute technologie 

4- Espace industriel dynamique de haute technologie 





Figuré à ajouter

Sous-industrialisés









1- Paris et son agglomération

2- Sur les côtes et dans les zones de montagnes

3- Dans les espaces urbains

4-Ces zones sont reliées par des axes de communication majeurs où l’on retrouve 
également des aéroports internationaux ce qui permet également une connexion à 
l'échelle du globe





Etape 2 : 
1- Métropole régionale, tourisme culturel

2- Région touristique (tourisme balnéaire) + métropole régionale

3- Région touristique (tourisme de montagne, culturel) + métropole régionale 

4- Région touristique (tourisme balnéaire, culturel) + métropole régionale 








